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ΘΕΜΑ:  Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 

ΣΧΕΤ.:  α Ερώτηση & ΑΚΕ 4583/497//21-12-2018 της Βουλής των Ελλήνων.  

  β. Επίκαιρη Επερώτηση 1/1/8-10-2018 της Βουλής των Ελλήνων. 

 Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης και Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων που 

κατέθεσε ο βουλευτής κύριος Δημήτριος Καμμένος με θέμα «Ποιες οι ακριβείς συμβάσεις η 

χρηματοδότηση των οποίων θα θεωρείται νόμιμη χωρίς άλλες διατυπώσεις.» σας γνωρίζω ότι, 

κατά το μέρος που αφορά στο ΥΠΕΘΑ, το ζήτημα  έχει αναλυθεί διεξοδικά κατά τη συζήτηση 

της (β) Επικαίρου Επερώτησης που έλαβε χώρα στην ολομέλεια της Βουλής των Ελλήνων, την 

29
η
 Οκτωβρίου 2018, στα πρακτικά της οποίας επιτρέψτε μου να σας παραπέμψω. 

 Πέραν των ανωτέρω, αναλυτικά έγγραφα στοιχεία για τη διαχείριση των κονδυλίων που 

αφορούν στο μεταναστευτικό ζήτημα έχουν κατατεθεί, κατ’ επανάληψη, από το ΥΠΕΘΑ στη 

Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της Βουλής των Ελλήνων και συνεπώς είναι 

προσβάσιμα σε οιονδήποτε ενδιαφερόμενο.  Όσον αφορά δε τις συγκεκριμένες δαπάνες, αυτές 

κατατέθηκαν στα πρακτικά της Βουλής την ημερομηνία συζήτησης της σχετικής τροπολογίας.  

 Σχετικά με τους λόγους για τους οποίους θεωρούνται οι συμβάσεις νόμιμες 

αναδρομικώς, καταρχήν αυτοί αναφέρονται στην αιτιολογική έκθεση που συνόδευε τη σχετική 

τροπολογία στο ν. 4587/18 (Α' 218), η οποία και κατατίθεται συνημμένα. 



 

 

 

 Ωστόσο, κρίνεται σκόπιμο να αναφερθεί ότι οι ανάγκες σίτισης και καθαριότητας στις 

δομές φιλοξενίας της ενδοχώρας και τα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης, καθώς και οι 

ανάγκες συντήρησης και επισκευής των εγκαταστάσεών τους, καλύπτονται από διάφορα 

χρηματοδοτικά εργαλεία (ΠΔΕ, Ταμεία ΕΕ), στο πλαίσιο των οποίων διενεργούνται και 

βρίσκονται σε εξέλιξη, ανοιχτοί διαγωνισμοί. Λόγω της ιδιαιτερότητας των χρηματοδοτικών 

αυτών εργαλείων και των χρονοβόρων ελέγχων που πρέπει να διενεργηθούν, σε όλα τα στάδια 

της διαγωνιστικής διαδικασίας αλλά και λόγω ενστάσεων από προμηθευτές, καθυστερεί η 

εξέλιξη της διαδικασίας  και η συμβασιοποίηση των διαγωνισμών. 

 Είναι προφανές ότι, μέχρι την ολοκλήρωση των διαγωνισμών αυτών, οι δομές 

φιλοξενίας της ενδοχώρας όσο και τα ΚΥΤ δεν μπορούν να στερηθούν της σίτισης και 

καθαριότητας. Επιπλέον, οι ανελαστικές ανάγκες τους πρέπει να καλύπτονται άμεσα, 

πρωτίστως για λόγους ανθρωπιστικούς, για λόγους ανταπόκρισης της Ελλάδας στα ευρωπαϊκά 

standards λειτουργίας των δομών και οπωσδήποτε για λόγους ασφάλειας των μεταναστών, του 

προσωπικού που υπηρετεί εκεί καθώς και για λόγους εθνικής ασφάλειας.   

 Το βάρος και την ευθύνη γι’ αυτό φέρουν οι υπηρεσίες και οι μονάδες των Ενόπλων 

Δυνάμεων που, πέραν των κυρίων καθηκόντων τους στην ευαίσθητη περιοχή των νήσων, 

ανταποκρίνονται τάχιστα και με προσωπικό και υπηρεσιακό κόστος των στελεχών τους και 

προχωρούν στη σύναψη συμβάσεων, τηρώντας, κατά το δυνατόν, τις νόμιμες προθεσμίες και 

διαδικασίες  σύναψης συμβάσεων, μέχρι την ευδοκίμηση των ανοιχτών διαγωνισμών που είναι 

εν εξελίξει.  

 Για όλους αυτούς τους λόγους κατεπείγοντος, σε κάποιες δαπάνες δεν τηρήθηκαν 

ορισμένες τυπικές διαδικασίες, όπως η έγκαιρη ανάληψη υποχρεώσεων ή η ανάρτηση στο 

ΚΗΜΔΗΣ ή σημειώθηκαν άλλα επουσιώδη τυπικά σφάλματα, όπως ο μη ορισμός 

αναπληρωματικών μελών για κάθε ένα τακτικό μέλος των επιτροπών διενέργειας των 

διαγωνισμών, χωρίς ωστόσο να θίγεται η ουσιαστική νομιμότητα των δαπανών αυτών και η 

διαφάνεια.  

 Επιπλέον, σε περιπτώσεις απρόβλεπτης αύξησης των μεταναστευτικών ροών απαιτήθηκε 

-από την αρχή της προσφυγικής κρίσης- άμεση κάλυψη, ιδίως των αναγκών διαμονής και 

σίτισής τους, άσχετα αν η ανάληψη υποχρέωσης αφορούσε μικρότερο αριθμό προσφύγων. 

Σημειωτέον, επίσης, ότι από τα μέσα του 2016 και μεσούσης της προσφυγικής κρίσης, άλλαξε 



 

 

 

άρδην το νομοθετικό πλαίσιο διενέργειας των διαγωνιστικών διαδικασιών και απαιτήθηκε 

χρόνος προσαρμογής των συναρμόδιων Υπηρεσιών. 

 Κατά τα λοιπά αρμόδια να σας απαντήσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ 
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